

9家公司覆盖五大新兴行业

科创板首批受理企业特色鲜明

财经连连看

上周五，上交所发布了科创板首批9家受理企业名单，分别是晶晨股份、睿创微纳、天奈科技、江苏北人、利元亨、容百科技、和舰芯片、安翰科技、科前生物。

这些备受关注的科创板拟上市企业究竟有什么不同的特点？研究招股书申报稿，可以用通俗的三个字概括，那就是新、奇、特。

覆盖五大新兴产业

所谓新，就是这些公司全部属于新兴行业，9家公司覆盖五大新兴产业，没有一家是传统行业的公司；所谓奇，就是有些公司产品非常奇特，可以说独一无二，典型的比如安翰科技，这家公司用一个小小的胶囊，可以不插管做胃镜，造福患者；所谓特，就是有公司亏损，和舰芯片2018年亏损26亿元，如此巨额亏损，在主板可能被认为是垃圾公司，但

科创板却可以接受，这也是科创板的特殊之处。

科创板首批受理的9家企业，从所属产业、行业来看，新一代信息技术3家，高端装备和生物医药各2家，新材料、新能源各1家。从财务数据看，这些公司成长性较高，剔除一家亏损企业后，其余8家平均营收10.34亿；平均扣非净利润1.64亿；平均营收增速61.13%；平均总资产15.32亿，研发投入占营收比重为5%—20%，9家公司拟募集资金总额约110亿元。

芯片龙头是亏损公司

新一代信息技术有3家，分别是晶晨股份、睿创微纳、和舰芯片，其中，晶晨股份、和舰芯片都是做芯片的。

特别需要说的是和舰芯片，因为这家企业是最为特别的亏损企业，是9家企业中唯一一家亏损的企业，2018年和舰芯片亏损26亿。但作为芯片龙头企业，依旧受到高度关注。这家公司主要从事12英寸至8英寸晶圆研发制造业务，集成

电路制造是砸钱的产业，公司大幅亏损的主要原因是资产折旧和无形资产摊销。

位于上海的晶晨股份主营业务为多媒体智能终端SoC芯片的研发、设计与销售，主要应用于智能机顶盒、电视和AI音视频系统终端、音视频系统终端等科技前沿领域。

睿创微纳，专业从事非制冷红外热成像与MEMS传感技术开发的集成电路芯片企业，主要应用于军及民领域，尤其是军用夜视观测，离不开红外技术。

全球首创“胶囊胃镜”

生物医药行业有两家公司，安翰科技是全球首家获得CFDA核发的“磁控胶囊胃镜系统”三类医疗器械注册证的公司，用小小胶囊突破性地实现了对人体进行“不插管做胃镜”的舒适化、系统化、全方位的精确胃部检查。另一家生物医药公司科前生物，主要产品是猪用疫苗和禽用疫苗。

高端装备公司有两家，江苏北人主营业务为提供工机器自动化、智能化的系统集成整体、智能化的系统集成整体解决方案。利元亨公司主要为锂电池、汽车零部件、精密电子、安防等行业提供高端装备和工厂自动化解决方案。

天奈科技属于新材料行业公司，主要从事纳米级碳材料及相关产品的研发、生产及销售。容百科技属于新能源行业公司，主要从事锂电池正极材料及前驱体的研发、生产和销售。 首席记者 连建明

科创板方向申报基金已达53只

本报讯（记者 许超声）首批9家公司获上海证券交易所受理科创板申报企业名单上周末揭晓引发市场关注，与此同时，公募基金厉兵秣马筹备科创板方向基金掀起高潮。公开信息统计显示，证监会开始接收科创板方向基金申报

的一个月内，正在筹备的科创板方向基金已达53只。

今年2月22日，证监会开始接收基金公司申报科创板方向基金（基金名称中有“科创板”“科技创新”“科创”的是科创板方向基金），截至3月21日，正在筹备的科创板

方向基金达53只，其中有22只科创板基金、31只科技创新基金。按照基金分类，3只是股票基金，50只是混合基金。嘉实、鹏华、华商这3家基金公司申报了科技创新股票基金。50只混合基金中，14只是偏股型基金，36只是灵活配置型基金。

500个标准化中心落地 400个标准操作程序出炉

糖尿病“精准治”提升至“精准防”

本报讯（记者 左妍）全国首届精准影像与健康高峰论坛前天在上海交通大学医学院附属瑞金医院召开。瑞金医院副院长、国家代谢性疾病临床医学研究中心主任宁光院士透露，随着国内500多个标准化代谢疾病管理中心(MMC)的落地，以精准检测为基础的、覆盖全国人群的代谢监测网络已经形成，糖尿病的精准治疗已将关口前移至精准预防。

我国糖尿病患者超过1.1亿

人，导致糖尿病发生的主要原因有生活方式的改变、肥胖及老龄化等。2016年，宁光院士牵头，中国医师协会发起成立了国家标准化代谢性疾病管理中心(MMC)。MMC可简单概括为“一个中心、一站式服务和一个标准”，可实现院内全程高效诊疗，院外患者全方位自管。当患者进入MMC后，挂号付费后领取MMC身份号码，在一个诊室完成血压、血糖、血脂等检测，经医生确诊后付费取药。在院外，患者可通过移动终端

自主上传检测数据，记录个人病情，查看个人报告，医生可了解患者病情并及时调整更适合处方及宣教。

“我们将糖尿病的管理全程做了400多个标准操作程序(SOP)，在全国500多个标准化中心通过流程的优化帮助患者，即使患者无法来到瑞金医院，也能享受到国内最高水准的糖尿病诊疗服务。”宁光院士说，MMC可实现大数据管理，建立风险预判模型和糖尿病医学资料库，绘制“中国糖尿病智能地图”。



酱园“回归”

近日，靠近成都北路山海关路路口，出现了一栋老上海风格的张振康酱园仿古建筑。20世纪初，新闻路周边曾是很有名的酱

园集聚地，新闻路、黄河路一带就俗称“酱园弄”。

如今，酱园“回归”此地，可以让市民与游客更好地了解上海历史，感知海派文化。

本报记者 孙中钦 摄影报道

艺术品融资租赁解决流动性问题

本报讯（记者 张钰芸）飞机、汽车、工业设备等融资租赁业务在上海自贸区如火如荼地开展，但你知道吗？艺术品也能成为融资租赁的对象。日前，飞越卢瓦尔河——18-20世纪馆藏中西方油画展在上海苏宁艺术馆开幕，苏宁环球艺术品融资租赁业务也对外发布。

“融资租赁的本质是售后回租，

艺术品融资租赁能够解决资金流动性问题，所以业务开展后广受市场欢迎。”苏宁环球文体产业集团总裁助理孔超表示，“去年熊猫金币在上海黄金交易所挂牌交易，我们以此作为参考，在去年11月完成了首单艺术品融资租赁，涉及金额1000万元。”书画、古董器物等艺术品均能作为标的，苏宁环球已完成3亿元

的艺术品融资租赁，预计2019年完成10亿元营业额。

在用金融的手段解决艺术品产业发展过程中的痛点和难点问题后，苏宁环球文产集团将进一步打造艺术品综合服务平台，致力于建设“艺术品投融资、艺术品仓储物流、文化艺术综合体运营和文化综合保税”等为一体的综合服务平台。

闵行七宝往返松江九亭更方便

本报讯（首席记者 曹刚）记者从市交通委获悉，连接闵行七宝和松江九亭的区区间道路沪星路-涑坊路近日通车，七宝往返九亭更方便了。本市108条区区间道路(断头路)已打通73条，计划今年再打通10条。

市交通委介绍，上海多个区区间对接(断头路)项目已完成关键施工节点。比如，徐汇区田林路下穿中环地道计划今年上半年打通；青浦区复兴路上跨G50跨线桥计划第三季度打通；嘉定区陈翔路地道计划年底打通。

财经透视

群雄争霸的陆家嘴商圈再度扩容。上周六，中国第二家老佛爷百货在陆家嘴中心L+MALL试营业，一批欧洲小众设计师品牌首店落地沪上，城中潮人蜂拥打卡。而在相距一站地铁的百联世纪购物中心，一辆新能源汽车正停在商场中庭，围绕其归属，一场线上线下交叉引流的活动吸引了30多万人的参与。想要在群雄环伺的陆家嘴商圈脱颖而出，单靠打折促销显然已经落伍，求新、求异还走心的差异化竞争才是成就“上海购物”品牌的杀手锏。

3月23日，位于陆家嘴中心

“老佛爷”入驻陆家嘴商圈

差异化竞争成就“上海购物”

B1-4层的老佛爷百货上海旗舰店开始试营业，成为城中潮人的热门打卡地。作为法国时尚文化的缩影，老佛爷百货是国内消费者在巴黎旅行时的必到之地。和巴黎店不同，老佛爷百货上海店除了引入奢侈品牌之外，还为本地消费者带来一批欧洲小众设计师品牌等首入品牌。据了解，近80家小众潮牌和设计师品牌入驻“老佛爷”，这些品牌中，有不少是上海首店，例如法式风情的JACQUEMUS、日法混血品牌小狐狸

MAISON KITSUNE、IT旗下眼镜概念店neith、火遍ins的VEJA鞋等。

与此同时，本土商业也不甘寂寞。在相隔一站地铁的百联世纪购物中心，一场别开生面的线上线下互动营销正进行到关键时刻。五条钢索绑住的广汽Honda首款纯电动SUV VE-1停在商场中庭，在手机上任意选择一条钢索点击“切割”，百联世纪的线下装置里，链接该钢索的锯床就会运转一次，进行切割，直到五条钢索全部切断，对应

编号的参与者就能获得汽车使用权。在此过程中，每一次线上“切割”都会获得一份品牌方提供的礼物，关注品牌公众号或在百联世纪消费满额就能再获一次“切割”机会。随着三根钢索被切断，已有30多万人次参与此次活动，既给品牌带来线上曝光率，也给线下的百联世纪带来消费增长。

凭借国金中心和正大广场，陆家嘴商圈早已成为上海购物中心行业业绩最高的“百亿商圈”，而随着

近年来百联世纪购物中心、世纪汇广场、LCM置汇旭辉广场和陆家嘴中心L+MALL的接入入局，陆家嘴商圈的范围在扩大，商业竞争也愈发激烈。

“商圈特色是形成新消费吸引力的核心。”上海社科院应用经济研究所副研究员、文化创意产业研究室副主任曹祎认为，定位明确、具有影响力的标志性商圈才是“上海购物”的实体名片。

本报记者 张钰芸

上海夕阳红口腔门诊部
 电话: 62490819 62498957
 地址: 上海市静安区北京西路1701号204室